



Número 30 Zamora 14 de enero de 1950 COLABORACION LOGOS Prohibida la reproducción

Cultivos y Cosechas

Se pierde bastante vino en la Rioja por su mala calidad No sale el mercado de su conocida a-tonía y siguen firmes los precios Buen ciclo inicial de los viñedos

En el próximo mes se extenderán las faenas de la poda en los viñedos del Mediodía, y ya han dado comienzo en zonas al-ladadas de la Mancha. No puede ser más favorable este ciclo inicial de la nueva campaña vitícola, pues como dice nuestro servicio espe-cial en Alcázar de San Juan, "la humedad ha llegado hasta la "pa-tilla", o sea al tronco y raíces de las cepas, lo que resulta muy bene-ficioso en este tiempo preinicial de la "purga" de las parras. Vamo-s a ver si los viñedos acumulan este invierno la savia suficiente para que puedan afrontar en su día los inevitables rigores estiva-les o hipotéticas sequías que tanto han influido en sus rendimientos en los últimos años.

La noticia más descon-oladora en el orden vinícola nos llega de la Rioja meridional, y especialmente de las comarcas que resultaron da-mnificadas por los pedriscos de la salida del verano, cuando ya la uva se hallaba casi en sazón. Se-gún esas referencias, son muchas las partidas de vino que se han echado a perder, procediendo la generalidad del mismo del fruto salvado en las zonas apedreadas. Tal caldo no puede ser aprovecha-do ni siquiera como vinagre.

Los precios del vino en el merca-do no acusan variación apre-ciable, y en el mismo estado de des-gana se sostienen cosecheros y compradores.

En Avila y Extremadura siguen inalterables las cotizaciones que señalá-bamos hace quince días. En la Mancha—zona de Alcázar de San Juan— se hallan estabiliza-das a 16 pesetas grado y hectoli-tro, si bien es cierto que se han hecho algunas operaciones en bo-degas de casas de campo y pueblos apartados de la línea férrea, a 13,50, pero esta diferencia se apli-ca a compensar los gastos de transporte. También en Córdoba están firmes los precios. En las co-marcas burgalesas de Villalquitrán y Pampliega el precio de la cántara es de 48 a 52 pesetas. Frente a 60-64 hace tres semanas, única zona de la que tenemos noticias en que se cotice el vino a la baja.

(Colaboración LOGOS.—Prohibida la reproducción).

AGRICULTOR: Lee todas las semanas LA HACIENDA

OSCAR DEL VINO

PARIS, 13.—En el mes de junio próximo va a ser concedido por primera vez el premio interna-cional Oscar del vino. Acudirán importantes casas de España, Francia, Italia, Grecia, Chile y Portugal. A la casa vencedora se le concederá un objeto de arte, consistente en una reproducción en oro de un barril bordelés con incrustaciones de diamantes, de 30 centímetros de altura.—Efe.

PERDIDA de un buey negro, grande, de seis años, astas abiertas y altas. Informen a Victor Novoa, Plaza de Toros, teléfono 1471 donde se gratificará. 124

Hermanidad Sindical de Labradores y Ganaderos de Zamora

Se pone en conocimiento de todos los agricultores de este término municipal de Zamora que deseen solicitar Nitrato para el cultivo de trigo que pue-den pasarse por la Secretaría de la Hermanidad (Avenida de Requejo, número 5) para efec-tuar la solicitud, siendo neces-ario que en el acto de la mis-ma presenten su ficha modelo C-1. Zamora 13 de enero de 1950.—El jefe de la Hermanidad. (118)

250 jefes de Hermandades locales, en la R. Plenaria de la C.O.S.A. de Zamora Un ambicioso plan de actividades para el año 1950

A las doce de la mañana de ayer, celebró la Cámara Oficial Sindical Agraria asamblea plena-ria con asistencia de unos dos-cientos cincuenta jefes de Her-mandades Locales de Labra-dores y Ganaderos.

En la mesa presidencial ocupa-ban asiento el Delegado Provin-cial Sindical, camarada Amando Fernández y el Presidente de la C.O.S.A., camarada Tomás Ramos a sus lados se sentaban los mien-bros del cabildo, vicesecretarios de Secciones y jefes de los Servicios Agronómicos de la pro-vincia.

Leída y aprobada el acta de la asamblea anterior, se procedió inmediatamente al estudio de los asuntos que figuraban en el Or-den del Día. En primer lugar fi-guraba la memoria de activida-des desarrolladas en el año 1949, entre las que se destaca la acti-

vidad y preocupación del Organismo en relación con la Campaña triguera y la participación de la C.O.S.A. de Zamora en el Congreso Regional Sindical Agrario del Duero y en la XIII Asamblea Na-cional de Hermandades.

Entre las actividades que la Cámara se propone desarrollar durante el año 1950 merecen destacarse las siguientes: In-tensificación de servicios de crédito y de colonización; con-tinuación y ampliación de cur-sillos de formación y divulga-ción; Boletín; adquisición de maquinaria para uso de los agricultores de la provincia. Se estudiará también durante este año la posibilidad de dotar a la provincia de un cuerpo de guardas jurados. Para estas actividades se contará con la co-laboración de la Delegación Provincial Sindical, y especial-mente con los servicios de la Granja-Escuela.

Se procedió a continuación al cierre del ejercicio económico y revisión de cuentas de 1949 y a la aprobación del presupuesto para 1950. Fué, después, leído un informe sobre el proyecto de Re-glamento de Régimen Interior.

La vital importancia de las cuestiones sometidas al estudio de los asambleístas motivaron animados debates lo que hizo que la sesión se prolongara hasta las cuatro de la tarde.

AGRICULTOR! tu periódico es IMPERIO

Ferias y Mercados MAS DE OCHOCIENTAS TRANSACCIONES SE HICIERON AYER EN LA FERIA

La animación que se registra-ba el doce en la feria, se ha tra-ducido en un elevado número de operaciones, menos —basta-nte menos— de las que se hubieran realizado si la gestión que se comprometió a hacer el se-ñor alcalde hubiera dado ya los frutos apetecidos. Porque ha habido tratantes que han opera-do en pequeña escala sólo por el hecho de no disponer de vago-nes para el transporte del gana-do. El problema tiene para Za-mora mucha importancia y así lo ha comprendido el Ayunta-miento. Sólo hace falta que las gestiones se lleven a cabo con rapidez y que pueda ser supera-da la dificultad para la feria del mes próximo.

OPERACIONES

El mayor movimiento se con-centró en torno al ganado vacuno del que se efectuaron 260 transacciones; le sigue en impor-tancia el ganado mular con 220 operaciones, y luego el asnal con 180. Del agballar solamente se hicieron 60 ventas. El lanar, del que se presentaron pocas cabe-zas al mercado, tuvo poco mo-vimiento. Se registra la venta de 94 reses y, por último, otras 60 transacciones afectaron al ca-brío.

De los precios ya hablamos en nuestro número de ayer. Como impresión de conjunto se apun-ta una tendencia alcista en el ganado de trabajo.

Medina del Campo

Los mercados del día 25 de di-ciembre y primero de enero de 1950, no se celebraron debido a las festividades de Nochebuena y Año Nuevo.

Al que tuvo lugar el día 8 sola-mente concurren 144 cabezas de ganado lanar, que fueron vendidas, las destinadas a vida, a 250 pesetas unidad; para carne, a 5,50 el kilo al vivo; corderos, a 125 y 200 pesetas uno; lechales, a 12 y 12,50 pesetas el kilo. También se efec-tuaron compras de lanar en los caminos de acceso a la población.

En el ganado porcino cebón se ha registrado sensible alza, que se cifra en casi cuatro pesetas el kilo, habiéndose vendido a 19,50 y 20 pesetas kilo las clases que se cotizaban el 13 de diciembre a 16,50 y 17. En los demás ejempla-res no hubo alteración de las co-tizaciones, pagándose a 100 y 125 pesetas los negros de siete sema-nas, a 125 y 140 los blancos de igual edad; a 240 y 350, los de tres meses, y a 450 pesetas y 650 los de seis. Se efectuaron muchas tran-sacciones. En asnal, los precios o-cilaron entre 500 y 1.500 pesetas. Mulass viejas, a 3.000 pesetas; jó-venes, a 10.000; caballos viejos, a 3.000 y jóvenes, de 10.000 a 12.000. En vacuno, tampoco hubo altera-ción en los precios. Las vacas de producción se cotizaban a 8.000 pe-setas una; de trabajo, a 6.000 la

pareja; bueyes de labor, entre 10.000 y 12.000 el par, y terneras, a 500 y 1.500.

Valle de Losa (Burgos)

Los precios del ganado ofrecen tendencia al alza, excepción hecha de la cría porcina que en los dos últimos mercados ha bajado algo. El cerdo gordo se paga entre 18 y 19 pesetas kilo al vivo. Terne-ras, a 14. Las mulas regulares han subido un promedio de 1.500 pesetas por cabeza. El vacuno en todas sus clases adquiere bastante movi-miento, en particular el cebado y de trabajo, así como las vacas de producción.

Los huevos han bajado bastante, pues actualmente se pagan en este valle a 20 pesetas la docena.

(Colaboración LOGOS.—Prohibida la reproducción).

GANADERIA Y PASTOS

Baja bastante acentuada en los precios de los piensos en el Mediodía Se debe al buen remate de la otoñada y a las perspectivas de pastos de invierno

MEJOR, mucho mejor de lo que se podía esperar, ha sa-lido del otoño la ganadería española; y mejor libradas de lo que también se esperaba llegan al invierno las trojes con las reser-vas de piensos que en ellas pue-da haber. La realidad es que, salvo un breve periodo de agosta-miento de pastos en las regiones meridionales en que fué preciso ayudar con piensos al ganado, la riqueza pecuaria en general en-tra en el invierno sin apenas pro-bar las gramíneas. Es claro que nos referimos a la especie lanar y al ganado mayor de granjería. Aquella y éste, juntamente con el factor "ceba" del porcino, son los que definen el problema de los piensos y hasta ahora la buena otoñada se ha encargado de impedir que se manifestase con los agudos perfiles que temíamos, habida cuenta de lo corta que ha sido la cosecha de los mismos en las pro-vincias de mayor densidad gana-dera. Tenemos, además, la espe-ranza de que el invierno, en el que acabamos de entrar, difiera muy poco de las características del de 1946-47, durante el cual, y hasta en las comarcas más frías de España—la de La Pedriza, en la provincia de Segovia, por ejem-plo—no fué necesario ayudar al ganado porque éste encontraba el alimento necesario en el campo. Y actualmente, las superficies her-báceas se hallan empastizadas tan magníficamente como entonces, tanto en el Norte como en el Cen-tro y en el Mediodía del país. No tienen, pues, nada de particular que los piensos acusen baja de precios en unas partes, que se sos-

Un impreso y un anuncio BIEN HECHOS prestigian su firma y su negocio Compruébenlo confiándolos a IMPERIO

MISCELÁNEA agrícola

Refranero agrícola para enero

- \* En enero, cásate, compañero, y da vuelta al gallinero. \* El "pollo", de enero a San Juan ponadero. \* Los pollos de enero van con su madre al gallinero; los de San Juan, al muladar. \* Enero mojado, bueno para el campo; malo para el ganado. \* Agua de enero, todo el año tiene tempero. \* Quien no trae calzas en enero, no fies de él tu dinero. \* La maderá de tu casa, en enero sea cortada. \* Si nieva en enero, no hay año fullero. \* Poda en enero y cava en febrero, y serás uvaro. \* Buen enero, mal febrero.

Prácticas ganaderas para el mes de enero

Para obtener el mejor rendi-miento del ganado, debes alimen-tarle bien y de un modo unifor-me a lo largo de todo el año. Si le dejas a expensas de la produc-ción espontánea de pastizales y rastrojeras, lo que engorda du-rante el periodo de abundancia lo va perdiendo luego en el resto del año, lo cual representa una pérdida de muchas pesetas, y es de presumir que no te agrada-rá hacer ningún despilfarro.

Si explotas ganado vacuno para producir leche, los partos de las vacas deberán estar escalonados a lo largo del año, de modo que la cantidad de leche que obtengas de ellas diariamente sea sensibi-blemente la misma. Si parieran gran parte de ellas en pocos días, disfrutarías dos o tres meses de producción más elevada que el resto del año y no podrías abas-tecer a tus clientes de un modo constante.

El empleo del ganado como motor animado en las faenas agrícolas exige, por parte del conductor, destreza en su mane-jo y mucha paciencia. Si requie-

res determinado esfuerzo sin con-seguirlo al primer intento, no vo-cees desafortunadamente ni gol-pees a los animales; lo lograrás mejor dejándolos descansar breves momentos. Colócalos en posición, con los tiros tensados, y entonces arréales enérgica-mente. Si en todas las especies que ex-ploatas es aconsejable homogenei-dad, en el ganado lanar sobre to-do, ya que venderás mejor la pla-la de lana si es uniforme, o un conjunto de corderos iguales. Para conseguir esto, del lote de corderos que dejes todos los años para reponer ovejas y carneros muertos o desechados, elimina los que no se parezcan el tipo medio de tu rebaño. Si posees varias cerdas de vien-tre, te conviene que paran con pocos días de diferencia, pues re-ciben partidas aceptan a los lecho-nos ajenos, y puedes aprovechar esta circunstancia para promover las camadas y ayudar a las que sean más débiles, retirándolas alguna cría que pondrás a las de más.

ANECDOTARIO AGRICOLA Y GANADERO

En enero de 1949 estaba muy atrasado el campo y no habían germinado algunas siembras

La ganadería entraba en pésimas condiciones en el invierno por falta de pastos, escasez de piensos y montanera desastrosa

Los campos en enero de 1949

En los primeros días de enero de 1949 describíamos así la situa-ción de los campos españoles en aquellos momentos: Las siembras están evolucionan-do muy bien y las plantas nacidas aparecen lozanas y limpias. Aun-que van atrasadas, e incluso continúan sin nacer algunos sembra-dos, los labradores no expresan inquietud. Por lo general, en el interior se ha resembrado muy poco. En cambio, hubo necesidad de realizar esa labor en grandes zonas de Navarra meridional, Va-lencia y regiones del Mediodía, pero se ha puesto remate a esa tarea. A los persistentes tempora-les de la última quincena, cuyas precipitaciones de agua y no-ñan alcanzado a todo el territo-rio nacional, se añade ahora una temperatura relativamente beníg-na para que germinen las semillas arrojadas en el surco a última hora, antes de que se presenten las "heladas negras" con las que ne-cesariamente tenemos que contar al menos en la meseta alta.

Situación de la gana-dería en enero de 1949

También a primeros de enero del año pasado decíamos, en re-lación con el estado de la gana-dería y de los pastos, lo siguiente: Enero se está comportando magníficamente y parece ofrecer cierta predisposición a poner las cosas del tiempo en su punto. Ya empezian a desarraigar el ceño los ganaderos de algunas regiones que le tenían fruncido como de-mostración de disgusto y de con-trariedad. Y tenían razón. Estaban presenciando el "naufragio" de sus ganaderías por falta abso-luta de pastos. En el Valle de Al-cudia, en Extremadura y en toda Andalucía, la situación es mucho mejor. El ganado lanar dispone va de pastos. El mayor contra-tiempo lo han sufrido los corde-ros de los rebaños trashumantes que nacieron en el momento crí-tico de la sequía, cuando estaban

Mercados ganaderos en enero de 1949

Pasando revista a los merca-dos ganaderos de los días finales de diciembre de 1948 y primeros de enero de 1949 ofrecíamos la si-guiente impresión que puede el lector compararla con la situa-ción actual: El movimiento mercantil esta contralido casi exclusivamente a la especie porcina, cuyos precios siguen débiles. Sobre la deman-da de los chacineros predomina la de los particulares para efec-tuar la matanza familiar. En Se-govia oscila el precio del cebón entre 16 y 17 pesetas el kilo, en Extremadura gira alrededor de 140 pesetas la arroba; en Zamora, a 13 y 13,50 pesetas el kilo para la raza colorada, y a 14,50 y 15 para la blanca. (Al comenzar la campaña se pagaba en Zamora a 23 y 24 pesetas kilo). En Medina del Campo, a 15 y 16 pesetas. El lanar, en Medina, de 150 a 175 pesetas las ovejas para carne las próximas a parir, a 250; cor-deros de peso, a 6,90 pesetas kilo al vivo; ovejas para carne, a 5,50 también al vivo. Cerditos de siete semanas, a 75 y 100 pesetas. (Colaboración Logos.—Prohibida la reproducción.)